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1. Studiare la seguente funzione:

ex
2 —1In2x

2. Verificaiseguenti limiti con la definizione:

1
(1) limex =0

x—0"

Soluzione

: =0

lim e
x—0

La funzione & definita in qualsiasi intorno di 0, eccetto per x=0. Possiamo proseguire per

x#0
Occorre mostrare che, comunque si scelga
e>0
arbitrariamente piccolo, la disuguaglianza
1
‘e x - O‘ <e

sia verificata per tutti i valori di x di un opportuno intorno sinistro di 0. Risolviamo ora la
disequazione nell'incognita x:
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La funzione esponenziale & sempre positiva, possiamo togliere il modulo:

e: <& l<lne
e

Inex <Ine 1
——Ilne<0

1 X

—Ilne <Ine
1—xIn

* —j £ <0

N>0->1-xlne>0->xlne< 1

IL logaritmo di epsilon & un numero negativo, quindi:

1
N>0->xlne<1l->x>—
Ine

D>0-x>0

Facendo la tabella dei segni di numeratore e denominatore, si ottiene che la frazione

1—xI
#ne<0—>x>i Ax<0
X Ine

1
X € (—;O)
Ine

Visto che quest'ultimo intervallo costituisce un intorno sinistro di zero, possiamo affermare che il
Llimite & verificato.

owvero

2) li =
( )xliTIl1x+1

oo

Soluzione

2 2 2 2 2 2
|f(X)|>M—>|m|>M—>|X+1|<M—)—M<x+1<M —>—1—M<x<—1+M
L’intervallo:

[ |
M’ M

¢ un intorno completo del punto xo=-1, per cui il limite ¢ verificato.

3) i e*+1 1
im =
x>+ eX
Soluzione
Applichiamo la definizione:
x 1 passiamo 1 o 1
ai reciproci e*>0
f(x) =l <e- —1|<e—>|ex|<e e llex|>g—>ex>g
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soluzione

—>x>lnE

L’intervallo:
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1
]ln—; +00[

€

rappresenta un intorno di +oo. Pertanto, il limite ¢ verificato.
4) lim(x?+1) = +o
X—00
Soluzione
Applichiamo la definizione:

fX)>M - x241>M - x> >M —

L’intervallo:

|—o0; —VIT—1[ v NI = T; +o0; |

rappresenta un intorno di oo, per cui il limite ¢ verificato.-

3. Calcolare i seguenti limiti:

o
1 2 e« VM —1vx>VM+1

5
3x* +x-10 . 3(X+2)(X_3J_E

(1) lim

= lim
x>2x% ~5x —14 x>2 (X-7)(X+

X(Z se:x . 1)

2) 9

. Sen2xXx+ X ,. 2Senxcosx +Xx . 3
(2) lim =1lim =lim ==
x->0 X 4+ Senx  x—0 X + senx x—0 senx 2
X1+
senx
=1

utilizzare il limite notevole: lim
x—0 X

2 2 inx

, 2z 0 xin2x=eln2x ~ =elnx=e¢%=1
(3) lim xin?x = 0 lim xin?x = 1
x—07t asdi
(4)lim In( -4x)
x—0 X

poniamo t = 4x—>X = —% allora il limite diventa:
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lim In(1 +t) _ _alim In(1 +1t) __a

t—0 _E t—>0 t
4

dove abbiamo utilizzato il prodotto notevole:
x—0 X
et -1 =2-(e7¥*=1) e —1
(5 lim———=1Ilim = =2lim——= -2
x—0 X x—0 —2x x—0 —2x

dove abbiamo utilizzato il prodotto notevole:

et -1
lim
x—0 X

=1
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